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EVALUAREA 
Seminarul „Necesităţile şi problemele în internatele  

psihoneurologice din Republica Moldova” 
19 ianuarie 2006 

 
La data de 19 ianuarie 2006 Comitetul Helsinki pentru Drepturile Omului din 

Moldova în colaborare cu Ministerul Sănătăţii şi Protecţiei Sociale din Republica 
Moldova au organizat seminarul „Necesităţile şi problemele în internatele 
psihoneurologice din Republica Moldova”. 

 
Organizarea acestui seminarul constituie una din activităţile proiectului "ADVOCACY 

FOR INSTITUTIONAL CHANGES AND HUMAN RIGHTS OF PERSONS WITHIN THE 
MENTAL HEALTH CARE SYSTEM OF MOLDOVA" finanţat de CordAid. Această 
activitate a fost planificată şi organizată în cel de al doilea an de implementare a 
proiectului sus menţionat. Scopul seminarului a fost conştientizarea guvernanţilor, 
societăţii civile, judecătorilor, avocaţilor, procurorilor şi a altor actori a situaţiei drepturilor 
omului în internatele psihoneurologice din Republica Moldova. 
 

La seminar au participat reprezentanţii Ministerului Sănătăţii şi Protecţiei Sociale, 
directorii şi medicii şefi al internatelor psihoneurologice, judecătorul Curţii Supreme de 
Justiţie din Moldova, reprezentantul Procuraturii Generale, Avocatul Parlamentar, 
reprezentanţii organizaţiilor neguvernamentale internaţionale si locale. 
 

La seminar s-a pus în discuţie raportul elaborat de către Comitetului Helsinki 
despre situaţia din internatele psihoneurologice, care a fost elaborat în urma vizitelor de 
documentare în internatele psihounerologice din Balti, Cocieri, Badiceni si Brinzeni. 
 

Experţii Comitetului Helsinki au prezentat raportul şi au adus la cunoştinţă 
îngrijorările ce ţin de violările drepturilor omului, legislaţiei naţionale si internationale, 
practicilor de abuz şi buna guvernare sau gestionare a acestor instituţii, corespunderea 
acestor instituţii scopului lor de a servi nevoilor persoanelor cu deficiente mintale. 
 

Participanţii seminarului şi-au expus părerea asupra raportului şi situaţiilor 
descrise. S-au discutat posibile soluţii ale îngrijorărilor. 
 

A fost prezentat raportul expertului din România, Iaşi Dr. Şerban Turliuc – Medic 
Psihiatru despre politicile în sănătate mintală din România, corespunderea legislaţiei 
naţionale în sănătate mintală cu cerinţele Uniunii Europene, exemple pozitive şi 
negative de tratament în sănătate mintală, comentarii şi soluţii la situaţia sănătăţii 
mintale în Republica Moldova. 
 

În cea de a doua jumătate a seminarului, participanţii au lucrat în două ateliere. 
Primul atelier cu genericul „Politici şi practici în recuperarea psihosocială” a fost 
moderat de Dr. M. Melnic – expert psihiatru Comitetul Helsinki şi Nelli Cojocaru – expert 
psiholog Comitetul Helsinki. În cadrul atelierului dat s-a prezentat raportul Ministerului 
Sănătăţii şi Protecţiei Sociale din Republica Moldova „Politici si practici de recuperare 
psiho-sociala a persoanelor cu probleme psihice si deficiente mentale cronice in 
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internatele psihoneurologice din Republica Moldova”, prezentat de Dr. Anatol Nacu. 
 

Cel de al doilea atelier cu genericul „Politici şi practici în promovarea  
Drepturilor Omului a persoanelor cu probleme mintale cronice” a fost moderat de 
Anastasia Pascari – Judecător la Curtea Supremă de justiţie. În cadrul atelierului s-a 
discutat legalitatea cazării(internării) persoanelor în Internatele psihoneurologice din 
Republica Moldova, comentarii şi interpretări la actele legislative naţionale şi 
internaţionale, garantarea şi respectarea drepturilor şi libertăţilor fundamentale ale 
persoanelor ce se află sau sunt potenţiali candidaţi de a fi cazaţi în internatele 
psihoneurologice. 
 

Concluziile finale ale seminarului sunt: 
 

1. Elaborarea şi implementarea politicilor în sănătate mintală în Republica Moldova  
2. Aducerea în concordanţă a practicilor folosite, actelor interne ale internatelor 

psihoneurologice şi a Ministerului Sănătăţii şi Protecţiei Sociale a Republicii Moldova cu 
legislaţia naţională în vigoare şi cu normele internaţionale la care Republica Moldova a 
aderat şi s-a asumat obligaţia de a le respecta 

3. Formarea grupului de lucru din componenţa căruia vor face parte reprezentanţii 
instanţelor judecătoreşti, procuraturii, Avocatul Parlamentar, avocaţi, reprezentanţii 
Ministerului Sănătăţii şi Protecţiei Sociale din Moldova, psihiatri, psihologi şi 
reprezentanţi a societăţii civile pentru a monitoriza, evalua şi a aduce propuneri şi a 
schimba practicile negative existente in sistemul sanatatii mintale, avind ca scop 
respectarea drepturilor omului in Republica Moldova. 
 
 

 


